臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	男女蹺蹺板-談性別刻板印象
	教學設計者
	學  校
	臺南市後港國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   

(國小高年級
	
	姓  名
	郭蔚文

	學 習 領 域
	綜合活動
	時間/節數
	40分鐘 共 1 節

	教學方式
	(分享討論       □實作體驗      □省思回饋      (ppt觀賞     

(影片觀賞       □繪本導讀      □其他：              

	性別平等教育
領域主題軸
	□性別的自我瞭解

(性別的人我關係

□性別的自我突破
	性別平等教育領域

主要概念
	□ 身心發展  □性別認同

· 生涯發展  (性別角色

· 性別互動  □性別與情感

· 性與權力  □家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用
· 社會的參與□社會建構的批判

	設計理念
	性別刻板印象一直存在於許多人、許多學生的意識之中，但有時學生自己本身並不自知，而且在日常生活中、社會文化上，因為這些性別刻板印象，對於不同性別的人自身發展或是人際互動上都有些不良的影響。報章雜誌媒體，甚至是學童日常娛樂會接觸到的電玩、動畫、漫畫，都在傳遞著一些性別刻板印象，最可怕的是學生在不自覺中接收了這些想法，並從而影響了自身的行為與判斷。
對於性別的刻板印象，也深深了影響了許多高年級以上的學童，對於同儕間表現的較陰柔的男生會稱之為「娘娘腔」、娘砲，打扮穿著或言行較為中性、陽剛的女生會被稱為「男人婆」，更甚之還會有各種霸凌的行為產生，這些全都是因為學童對於性別有刻板印象而導致。

也因此，教學者期望在進行此課程後，能教導學童應破除傳統性別角色的迷思，了解每個人個性和特質的獨特性，學習尊重與包容。

	能力指標
	2-1-1辨識性別角色的刻版化印象

2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色

2-2-3了解家庭與學校中的分工，不應受性別的限制

	教學目標
	1.從生活經驗認知「刻板印象」的概念。

2.從刻板印象推知「性別刻板印象」的概念。

3.了解性別刻板印象的類別及其表現方式。

4.能察覺「日常生活」中，存在的性別刻板印象。

5.能察覺「家庭中、社會文化上」的性別刻板印象。

6.使學生知道性別刻板印象對自己、對他人的負面影響。

7.破除傳統性別角色的迷思，提供兩性平權的觀念，學習互相尊重。

	教學活動

流程分析
	1.以影片引起學生學習動機，了解什麼是「刻板印象」。
2.再以一則腦筋急轉彎導入導入「性別刻板印象」的概念。

3.讓學生討論、記錄並發表他們對男生和女生在個性上、特質上有什麼「印象」。 
4.歸納出性別刻板印象的意義，並引導學生思考上述的個性和特質只有某一性別會有嗎？
5.以影片點出家庭中、社會文化上(職業)的性別刻板印象。
6.讓學生討論家庭中哪些事情應該由男生或女生來做，並思考是否一定該由他來做？

7.讓學生自由發表他們的認知經驗中，社會上哪些職業通常會由某種性別來擔任，並思考是否一定是該性別會比較合適？

8.以圖示和影片來讓學生察覺性別刻板印象的負面影響，從而引導枝該有的正確態度。
9.以汽車廣告讓學生了解電視媒體其實在無形中一直影響著大眾的性別刻板印象。

10.教導學童應破除傳統性別角色的迷思，了解每個人個性和特質的獨特性，學習尊重與包容。

	教學準備
	1.刻板印象影片-youtube「靈活的胖子」
2.性別刻板印象相關圖片-喝酒、抽菸、煮飯、購物

3.性別刻板印象相關影片-youtube「性別刻板印象」
4.性別刻板印象負面影響圖片-「男多於女的工作」、「女多於男的工作」、「男人婆」、「女生主任親吻」、「舞動人生男主角」、「歷年男女平均薪資」、「日本高校生男女制服交換」

5.性別刻板印象負面影響影片-教研院「是誰規定的？─ 文化與性別議題 (性別平等教育)」
6.帶有性別刻板印象的廣告-三菱汽車廣告「信任的幸福」
7.「男女蹺蹺板-談性別刻板印象ppt」(自製)

8.小白板、白板筆

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	2-1-1辨識性別角色的刻版化印象
2-1-1辨識性別角色的刻版化印象

2-1-1辨識性別角色的刻版化印象

2-2-3了解家庭與學校中的分工，不應受性別的限制

2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色

2-1-1辨識性別角色的刻版化印象

2-1-1辨識性別角色的刻版化印象


	◎準備活動（引起動機）

1.教師先以「胖子」來請學生聯想，對胖子會有什麼印象。

2.播放影片「靈活的胖子」。

3.引出「刻板印象」，並請學生發表對某件事物有「刻板印象」好嗎？
4.教師繼續以腦筋急轉彎「誰的兒子」將「刻板印象」延伸至「性別」。

5.以「猜猜他們是男生或女生？」來埋下大眾對男生、女生的外貌會有普遍性的性別刻板印象。

◎發展活動

（一）問題：「你覺得男生和女生在個性和特質上，有什麼不一樣的地方？」，分組討論
1.請學生分組討論（四到六個一組），討論後，在各組小白板寫下答案，然後拿上黑板張貼。

2.教師將各組小白板上所寫的性別刻板印象做分類，並舉出其他例子說明性別刻板印象可能的表現方式。

3.歸納什麼是「性別刻板印象」

4.引導學童思考這些個性和特質是否一定該性別才會有。

（二）問題「你對男生或女生的日常生活行為，有「刻板印象」嗎?」

1.讓學生自由發表

2.播放圖片，引導學生思考抄菸、喝酒一定是男性才會做的事嗎？女生一定要會煮飯嗎？女生一定愛購物嗎？
（三）問題「在家庭中，你對男生跟女生「應該」做些什麼有刻板印象嗎？」「在社會上呢？各行各業？」
1.先提出問題

2.影片欣賞- youtube「性別刻板印象」

3.再次提問「在家庭中，你覺得男生、女生『應該』做些什麼家事呢？」 
4.學生自由發表
5.提問「但你仔細想一想，這些事真的「都」該由某一方來做嗎？ 這樣合理嗎？ 」

6.學生自由發表，最後引導學童應有正確的態度：家庭中的工作應該男女雙方分工合作、互相體諒，而不是一味的認為男主外、女主內，家事就是要由女生來做。
（四）問題「社會上的各種職業，是否有某些行業，很多人會覺得「就是應該」要由某種性別來擔任這個工作呢？ 」
1.先讓學童自由發表
2.播放「男多於女的工作」、「女多於男的工作」圖片，讓學童察覺現今社會對於職業該有何種性別來擔任，大多仍存有性別的刻板印象

3.再次提問「這些工作一定只能由某種性別來擔任嗎?
例如：護士、保母、司機、家庭主婦、船員、醫師」
4.引導學童了解不同性別皆有選擇工作和職業的權力，而且不論男女，只要能力足夠、態度正確，皆能勝任，而且有時反而會因為生理特質而會有某些優勢(例如：男護士力量大，適合移動病人)。
（五）「性別刻板印象的負面影響 」
1.播放「男人婆」、「女生主動」、「娘娘腔」的圖片

2.播放「是誰規定的？─ 文化與性別議題 (性別平等教育)」影片
3.提問「剛剛影片中提出了哪些因為男女的刻板印象，而產生的不合理現象或是對生活產生了不便呢？ 」
4.進行歸納

5.展示「歷年男女平均薪資」，讓學童了解因為性別刻板印象，甚至會影響到女生的工作待遇。

◎綜合活動「非常廣告」
1.播放「三菱汽車廣告-信任的幸福」影片
2.提問「從影片中，你有發現到任何性別刻板印象或性別不平等的地方嗎？此外你還有發現到任何值得省思的地方嗎？」
3.讓學童分組討論，並將答案寫在小白板

4.各組上台發表

5.老師利用ppt做結語：「希望每位同學都能有多元尊重包容的心，破除性別刻板印象，接納不同性別特質的人。」
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臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片
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	教室揭示本堂課的教學主題「性別刻板印象」
	以「靈活的胖子」引出刻板印象的概念
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	以外表來判別性別的小遊戲，讓學生舉手投票
	詢問男女生有何個性和特質，進行分組討論、記錄
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	討論過程中，教師在組間巡視，並加以引導各小組討論和思考
	將分組記錄張貼於黑板，並進行歸納
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	最令教師意外的答案
	歸納統整何謂「性別刻板印象」
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	播放家庭和社會上對於性別刻板印象的影片
	詢問家庭中男生、女生該做些什麼家事，自由舉手發表
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	展示「男多於女的工作」圖片
	學童發表個人想法，為什麼這些職業會男多於女
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	性別刻板印象的負面影響，稱呼較陰柔型的男生為娘娘腔
	日本高中生男女交換制服，相互感受穿上對方制服的感覺


教學者教學後的省思：

1.課程內容太多，時間掌握得不好。

2.因為時間上的壓力，原本發展活動的（三）問題「在家庭中，你對男生跟女生「應該」做些什麼有刻板印象嗎？」「在社會上呢？各行各業？」和（四）問題「社會上的各種職業，是否有某些行業，很多人會覺得「就是應該」要由某種性別來擔任這個工作呢？ 」都希望由學生分組討論並記錄，最後改為自由舉手發表。

3.這次的課程內容應該改為2節課，拉長每個活動的時間，讓學童能有充分的時間發表自己的看法。
	觀課記錄                觀課者：五年甲班導師郭上慧

	教學者
	學習者
	師生互動

	1.引起動機--生活中小細節「學童互相按摩對方肩膀」開始切入主題。
2.教學生動，以學童日常生活所聞所見，社會事件、影片分享等，資訊融入教學，深入淺出方式，做了場完美的演示。
3.授課時，語氣抑揚頓挫、鏗鏘有力，時而柔和，時而高亢，是一場聽覺饗宴。
4.教學者備課充分，授課內容緊貼主題軸，時間控制得宜。
	1.學童學習態度良好，樂於參與活動。
2.學生分組討論，各組討論熱切。
3.各組組員分配工作，進行討論，相互協助，合作無間。
4.學生積極參與學習。
5.學生學習動機持續進行式。
6.大都學生認真聆聽，回答問題，或進行討論，偶見第一組1名學生會趴在桌上側聽。
	1.老師不斷的提問，學童回答踴躍。
2.學生分組討論，老師巡查關注各組間，並適時的提示、解惑。
3.師生之間，課程進行輕鬆有趣，營造出互動良好的學習氣氛。

	觀課收穫與省思

	觀課收穫：
1.教師個人--教師個人課程設計，見解獨到，無論肢體動作、語氣口吻，都能將教學生動化，尤其是對電腦資訊能力駕輕就熟、信手拈來的能力，真是一項教學利器。
2.教學方法--利用資訊融入教學，內容多元有趣，長處在能深入淺出，切入主題，讓學童真正做到自主學習，及對「性別刻板印象」的省思。
3.學生回饋--從觀課中，不難發覺學童是樂於參與課程學習的，無論是回答老師的提問，或是組員之間的熱切討論，學童真實回饋老師---專心又認真。
4.小小缺點—各組討論完成後，書寫在小白板上的答案，如讓學童上台發表去做說明，更能符合學生自主學習。
觀課省思： 

    授課老師以輕鬆幽默方式，在充分備課下，熟練的操作資訊設備，進行一場真正有效教學，不是學生學不會，而是老師授課內容的方式方法，是否真正能夠吸引學生學習，而引導學生自主做學，我確信，這場無疑是精采的一堂課。
    教學方法對了，學童態度、品德的內化都變得容易，只要讓孩子當家作主，自己當學習的主人，就能激勵學習的心，僵固的教學受害不只是孩子的智慧，最後連品德、體諒、態度也都好不起來。「性平議題」是一種潮流，是一種趨勢，更是一種態度和價值，學童從小建立正確的價值觀念，才能培養孩子的正面能量以及看事情的寬度與廣度。
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